



ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРЕБРОЯВАНЕТО НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНСТВА НА ДОМАКИНСТВОТА КЪМ 1.03.2001 ГОДИНА

Гиргина Николова*

РЕЗЮМЕ Въз основа на информацията от проведеното през 2001 г. преброяване на населението, жилищния фонд и земеделските стопанства в статията е направен кратък анализ на състоянието на земеделските стопанства на домакинствата. Направен е също преглед на ролята и значението на тези стопанства за развитието на селското стопанство в България през последните двадесет години, за което са използвани данни от проведените от НСИ статистически наблюдения в селското стопанство и съвсем ограничено чужди източници. Проследени са настъпилите изменения в броя на стопанствата, размера и използването на земеделската земя, броя на отглежданите селскостопански животни и наличната селскостопанска техника.

Земеделските стопанства на домакинствата винаги са имали важно значение в развитието на селското стопанство на България. Дори по времето на свръхуедреното земеделие през периода 1975-1990 г., когато в сектора доминират големите производствени структури, броят на тези стопанства, наричани тогава "лични стопанства" или "стопанства на населението", е между 600 и 700 хиляди, като средният размер на земята на едно стопанство е около 3 дка. Характерът на дейността им по това време е изключително спомагателен, а произведената продукция е предназначена изцяло за собствено потребление на домакинствата.

През последните десет години, след влизането в сила през 1991 г. на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи и проведената аграрна реформа, освен смяната на собствеността върху земеделската земя и ередетвата за производство, настъпиха и дълбоки промени в структурата на производствените единици в селското стопанство в България. В резултат на това ролята на земеделските стопанства на домакинствата и характерът на

* Началник на отдел "Статистика на селското стопанство" в Националния статистически институт, София, ул. "П. Волов" № 2; e-mail: gnikolova@nsi.bg .